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ИНТЕРАКТИВНОЕ ОБУЧЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТОВ КАК ВАЖНЫЙ РЕСУРС ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ МАЛОГО БИЗНЕСА

Формирование управленческих кадров в современных условиях развития рыночных отношений становится од​ной из важнейших составляющих стратегии развития со​циально-экономических систем (СЭС). Особенно это важ​но для предприятий малого бизнеса, работающих в условиях нестабильности и риска и вынужденных эффектив​но использовать потенциал коллектива СЭС, обеспечи​вая выживаемость предприятия. Наиболее эффективно выявить, организовать и использовать данный потенци​ал малых СЭС дает возможность метод комплексного ин​терактивного обучения специалистов. Основой этого ме​тода является учебное общение специалистов СЭС с ис​пользованием трех его составляющих: коммуникации, интеграции и взаимооценки. Эффективность данного ме​тода заключается в том, что появляется реальная возмож​ность использовать деловой потенциал работников фир​мы, как важный ресурс для решения проблем развития предприятия, и реализовать на практике требования за​конов синергии, композиции, самосохранения.

Комплексное интерактивное обучение включает три этапа. На первом этапе, на основе анкетирования специ​алистов, определяется перечень первоочередных проблем развития предприятия. При этом выделяются такие важ​ные проблемы, как совершенствование организации уп​равления предприятием, разработка стратегии развития персонала, формирование миссии предприятия, страте​гии его развития и разработка корпоративной культуры. Сбор и обработка информации для решения этих про​блем осуществляется на основе специально разработан​ных анкет, тестов, резюме, которые заполняются специ​алистами предприятия.

На втором этапе разрабатываются варианты решения вышеуказанных проблем коллективом специалистов пред​приятия. Выполнение этих решений осуществляется на основе механизма реализации управленческих решений. Данный механизм включает в себя четыре основных на​правлений — социальное, экономическое, организаци​онно-правовое и технико-технологическое. Благодаря это​му обеспечивается системно-целевое воздействие на слож​ный процесс реализации принятых управленческих ре​шений.

Третий этап включает в себя оценку деловых и личных качеств работников. Она позволяет не только определить, справляется или нет работник с необходимым объемом работ, есть ли у него управленческие, организаторские, предпринимательские и другие способности, но и дает возможность оценить деловой потенциал работника, его резервы. При решении проблем формирования стратегии развития персонала предприятия нами использовалась система комплексной оценки управленческих кадров — "КОМПОС" (комплексная оценка специалистов). Она включает в себя систему автоматизированной аттестации руководителей и специалистов, представленную в виде базового пакета прикладных программ, систему созда​ния делового портрета руководителя (специалиста) и систему тестирования. В результате статистической обра​ботки экспертных оценок для каждого аттестуемого фор​мируется перечень из 24 фраз, составляющих деловую характеристику аттестуемого. Данная система дает возмож​ность выявить личные и деловые качества специалиста в виде его делового портрета с указанием достоинств и недостатков. Система позволяет получить по величине интегрального коэффициента не только качественную характеристику деловых и личных качеств специалистов (руководителей), но и количественную оценку их трудо​вого и творческого вклада, а также определить внутрен​ние резервы специалистов и рекомендации по их эффек​тивному использованию.

Таким образом, комплексное интерактивное обучение специалистов предприятий малого бизнеса уже в своей основе содержит необходимую степень эффективности, и дает возможность успешного решения проблем разви​тия предприятия на основе выявления, использования и оценки делового потенциала персонала предприятия и его работников.

