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СИСТЕМА ДИФФЕРЕНЦИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ

Средства и формы обучения, основанные на новых информационных технологиях, становятся важной состав​ляющей любого процесса обучения. В настоящее время крайне необходимы системы, охватывающие весь про​цесс обучения и обеспечивающие единую технологию работы и единое виртуальное пространство для всех уча​стников процесса от студента до декана.

Система должна позволять просто решать основные задачи обучения:

—
Формирование учебного материала.

Преподаватель — разработчик курса передает свои зна​ния. При этом следует выделить собственно знания по предмету и его авторскую методику преподавания, педа​гогические навыки и приемы.

—
Изучение учебного материала.

Студент изучает курс в индивидуальном режиме, оп​ределяя оптимальные для себя пути изучения, степень детализации, задавая собственный темп изучения.

—
Контроль за процессом обучения. Преподаватель курса должен контролировать процесс

изучения курса для каждого студента, иметь возможность при необходимости оказать помощь или дать совет

—
Мониторинг, анализ и управление учебным про​цессом в целом.

Администрация образовательного заведения формирует учебную программу, назначает преподавателей, допус​кает студентов к обучению и т.п. Также важно проанали​зировать процесс обучения в целом, оценить его дина​мику, выявить возможные проблемы.

Конечно, такая технология должна основываться на хорошей теоретической, методической базе. Для систе​мы, разработанной в Байкальском институте бизнеса и международного менеджмента, таким подходом стала KFS модель представления знаний учебного курса.

Представим модель знаний учебного курса, которая следует естественной структуре любого учебного матери​ала, не вдаваясь в его смысл, семантику. Считается, что знания в некоторой области состоят в свою очередь из некоторых теорий, концепций, понятий, утверждений, примеров, фактов. Итак, учебный материал может быть разбит на несколько (а может быть, всего один) блоков, которые мы будем называть элементами учебного мате​риала. Как отмечалось выше, содержательная интерпре​тация выходит за рамки нашей методики и полностью определяется разработчиком курса.

Результат изучения блока, его выходом, будет некое новое знание обучаемого. Для изучения любого блока могут потребоваться некоторые знания, которые будут вход​ными для этого блока. Это могут быть результаты изуче​ния других блоков этого курса или знания из других курсов. 
Схема курса представляет ориентированный граф, уз​лами которого являются обучающие блоки, а дугами связи по передачи знаний из блока в блок. Очевидно, что в курс могут вести несколько входов — базовые знания, а результат последнего блока является и результатом всего курса. Построив такую структуру, мы уже можем провес​ти ее формальный анализ с точки зрения теории графов и, соответственно, в первом приближении получить оцен​ки курса.

В рамках модели можно проводить последовательную детализацию блоков. Каждый этап детализации порождает новый слой в представлении учебного материала, причем вовсе не обязательно, чтобы переход на следующий уро​вень сопровождался "дроблением" всех блоков знаний, они могут переходить на следующий слой без изменений. Хотя возможно это свидетельствует о первоначальной несбалан​сированности структуры учебного материала.

Модель позволяет разрабатывать учебный курс любого уровня сложности, и, что особенно важно, позволяет сделать это поэтапно, постепенно усложняя курс, шаг за шагом передавая функции обучения «электронному учителю». Такой курс реализует дифференцированный, индивидуальный подход к студенту, предполагает возможность индивидуального и группового обучения. 

Система дифференцированного обучения через Интернет, реализованная на основе такого подхода, работает на сайте www.edu.buk.irk.ru и включает следующие подсистемы: 

— «Конструктор курса»

Автор курса может строить модель поэтапно, причем, это касается как детализации по слоям, так и структури​зации понятий на одном слое. Для каждого элемента он указывает содержимое (любого формата), определяет процедуру выходного и, если нужно, входного контро​ля, задает время изучения блока и обязательно указывает его информационные связи. Анализ модели выполняется автоматически, строится множество путей изучения кур​са, вычисляются их характеристики. Ознакомившись с результатами анализа, разработчик может откорректиро​вать курс.

— «Студент»

При такой модели курса студент может самостоятель​но изучать курс, переходя от раздела к разделу, в соот​ветствии с избранным путями изучения. Студент всегда знает, где он находится, как он туда пришел, может про​смотреть свои результаты. При этом в курсе преподава​тель может предусмотреть повторное изучение тех или иных разделов, в случае неудовлетворительной оценки с точки зрения преподавателя — тьютора.

— «Тьютор»

Преподаватель, сопровождающий курс, может инди​видуально работать с каждым студентом, если нужно — проверять задания, отвечать на вопросы, в целом кон​тролировать ситуацию и давать рекомендации студенту.

— «Деканат»

 Администрация формирует учебные программы, кон​тролирует разработку курсов и передает проверенные курсы для обучения. Реализована функция управления учебным процессом: студенты записываются на программу и получают доступ к обучению.

Система обеспечивает санкционированный доступ пользователя в соответствии с его полномочиями.

Система реализована в архитектуре «клиент-сервер». Причем серверная часть представляет сервер базы дан​ных, на PostgreSQL и сервера приложений для каждой подсистемы, написанные на РНР. Клиентская часть — это любой Web-браузер

