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Экономическая оценка экологического риска

Острой проблемой многих российских предприятий является мо​ральное и физическое устаревание основных фондов. Предприятия, построенные в 70-80-е годы, не говоря о более старых, в большин​стве своем не были ориентированы на сегодняшние технологии, фи​зический износ объектов зачастую близок критическому. Кроме того, меняются и требования к производству со стороны общества. Осо​бенно это актуально для химической промышленности с ее жестки​ми экологическими требованиями. Соответственно сегодня жестко встала проблема: или модернизация производства для соответствия экологическим нормам и нормативам, или перед предприятием воз​никает реальная опасность резкого увеличения издержек или даже закрытия в административном порядке того или иного производства.

Ярким примером может стать производство хлорорганических мо​номеров, в частности эпихлоргидрина (ЭХГ) - промежуточного про​дукта производства эпоксидных смол и пластиков. На момент раз​работки и постройки промышленных объектов предполагался прак​тически безотходный цикл производства. В результате принятия Монреальского протокола, было ограничено производство и исполь​зование в частности четыреххлористого углерода, являвшегося вто​рым продуктом производственного цикла. В результате изменения государственного регулирования вызвали выработку и накопление значительных объемов неутилизируемых хлорорганических отходов, являющихся веществами 1-го и 2-го класса опасности. Как следствие продолжение функционирования производства ведет к неблагопри​ятным последствиям, существенно повышая риски производствен​ной деятельности предприятия.

На территории Иркутской области производство ЭХГ сосредоточе​но на предприятиях ОАО «Саянскхимпласт» и ООО «Усольехимпром».

По состоянию на 2003 год объемы накопления представлены в Таблице 1.
 Сведения о движении отходов эпихлоргидрина (ЭПХГ)
	Единица измерения (тонн)
	ОАО «Саянскхимпласт»
	ООО «Усольехимпром»

	Накоплено отходов ЭПХГ по состоянию на 01.01.04 г.
	26 612
	8 833

	Образовано в 2004 г. (план)
	7 000
	5 500

	Обезврежено в 2004 г. (план)
	4 500
	2 750


Представленная ситуация предопределя​ет необходимость переоборудования или модернизации производственного цикла производства, или же реализации иных проектов, которые требуют значительных инвестиций.

При этом стратегия деятельности пред​приятия может складываться исходя из трех возможных сценариев:

• не предпринимать ничего

• понижать размер наносимого ущерба

• понижать вероятность наступления неблагоприятных событий

Любая стратегия, направленная на сни​жение существующих рисков, должна пред​полагать реализацию конкретного инвес​тиционного проекта, а следовательно пред​полагать определенный объем средств, на​правленных на ее реализацию. При этом поскольку реализация стратегии имеет сво​ей целью снижение рисков производства основным критерием эффективности вы​ступает реализуемость стратегии в виде снижения определенных рисков производ​ства, а необходимый бюджет является дис​кретным, определяемым содержанием стратегии.

Следовательно, возникает необходи​мость создания методики экономической оценки экологических рисков производ​ственной деятельности. При этом данная методика может быть использована при рассмотрении и оценке инвестиционных проектов в пределах реализации стратегии предприятия по снижению экологических рисков.

Целью использования такой методики является определение предельного объема таких инвестиционных проектов.

Опишем методику экономической оценки для одного из предприятий хими-6 ческой промышленности (ООО «Усолье-

Химпром»). Стратегия текущего момента может быть описана как использование внешних емкостей в целях временного раз​мещения или постоянного хранения отхо​дов производства ЭХГ.

При сохранении существующей страте​гии могут возникнуть следующие риски (и соответственно экономические послед​ствия):

■   Риски необходимости размещения отходов производства ЭХГ

• Риски, связанные с хранением накоп​ленных отходов

• Риски аварийного или катастрофичес​кого слива

Проведем анализ структуры последствий рисков в разрезе статей затрат:

• Затраты на покупку/постройку и со​держание емкостей для хранения

• Покупка емкостей и стоимость их установки (стоимость строитель​ства)

• Стоимость привлечения участков земли для размещения (или сто​имость их альтернативного ис​пользования при использовании собственных участков).

• Затраты на ремонт емкостей

• Затраты (трудовые) на обслужива​ние емкостей

• Страхование объектов

• Налог на землю

• Налог на имущество

• Затраты на обеспечение трудоспособ​ности трудового коллектива

• На охрану труда

• Выплаты по больничным листам

■ На привлечение временных работ​ников

• Выплаты по инвалидности

• Повышенные природоохранные пла​тежи

• Затраты ликвидацию ущерба окружа​ющей среде

• рекультивация земель

• очистка бассейна водоемов

• восстановление биоразнообразия

• Финансовые риски предприятия, в т.ч. повышение ставок страховых пре​мий при страховании объектов.

• Закрытие производства Указанные затраты можно разделить на

три вида:

а) собственно капитальные расходы на переоборудование/ модернизацию;

К данной группе расходов относятся разовые начальные расходы, связанные созданием указанных емкостей. К этой же группе относятся расходы по покупке земли при приобретении новых участков под эти объекты в собственность.

б) текущие постоянные расходы на обес​печение функционирования используемых объектов;

Текущие постоянные расходы включа​ют в себя затраты на содержание исполь​зуемых объектов, поддержания их в рабо​тоспособном и безопасном состоянии, зат​раты, направленные на профилактику ава​рий, а также затраты, связанные с загряз​нением окружающей среды в допустимых пределах.

в) текущие потенциальные расходы.

К последним относятся возможные и вероятные затраты, но не неизбежные зат​раты, связанные с ненормальной эксплу​атацией или ненормальным функциони​рованием объектов, а также упущенная выгода, возможная при реализации иных проектов с использованием предполагае​мых на реализацию рассматриваемой стра​тегии ресурсов.

При этом группа затрат (а) поддается количественной оценке. Группа затрат (б) также может быть определена количествен​но с определенной степенью точности при стабильных внешних условиях. Трудность оценки в значительной степени обуслов​лена длительностью реализации данных мероприятий, а также уникальностью тех или иных внешних условий.

Группа затрат (в) количественно может быть определена, скорее всего, только по результатам экспертных оценок.

Тем не менее, взятая в своей совокуп​ности количественная оценка экологичес​ких рисков предприятия может быть ус​пешно использована при анализе инвес​тиционных проектов перепрофилирования и модернизации производства, а также ин​вестиционных проектов природоохранных мероприятий.

Стоит отметить, к сожалению, что су​ществующая практика не позволяет гово​рить об использовании рассматриваемых расчетов при принятии решений о реали​зации тех или иных инвестиционных про​ектов.
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