М.Потапкина
Проблема недостаточной прозрачности государственных и муниципальных финансов
                                                           «Возможность сокрытия сведений о государственном

управлении - это возможность разрушить саму систему управления».  
  Палата представителей США, Отчет комитета по свободе информации (1976 г.)      
На сегодняшний день, одной из десяти «болезней» бюджетной системы России (наряду с недостатком доверия к кредитоспособности государства, высоким уровнем коррупции, слабой ориентацией бюджетов на экономический рост) является недостаточная прозрачность государственных и муниципальных финансов. Необходимой прозрачности нет ни в самих бюджетных потоках, ни в межбюджетном распределении финансовых ресурсов.  Поэтому актуальность данной темы очевидна. Факт необходимости развивать бюджетную систему России на новом этапе ее реформирования и учитывать огромное значение, которое имеет прозрачность государственных и муниципальных финансов, не может быть игнорирован. 

Что такое прозрачность государственных и муниципальных финансов? Говорят, что власть должна показывать результаты своей деятельности на оценку народа, помимо этого власть должна нести ответственность за достижение результатов. Идет ли речь в данном случае о прозрачности финансов? Прозрачность государственных финансов подразумевает под собой право граждан знать о действиях своего правительства. То есть, правительство должно быть открыто гражданам Российской Федерации,  быть готовым ответить на возникающие вопросы. Прозрачность подразумевает под собой не только открытость правительства, но и осознание гражданами наличия своего права на доступ и получение информации.

Однако, обеспечение прозрачности государственных и муниципальных финансов - это трудоемкий и долгий процесс, который требует учета интересов всех заинтересованных сторон. В пользу прозрачности государственных финансов говорит стремление государства построить демократичное общество. Поэтому, право граждан участвовать в принятии решений – это один из путей достижения прозрачности государственных финансов. Не в пользу прозрачности выступает тот факт, что увеличение прозрачности может привести к отсутствию откровенности обсуждения и уменьшения эффективности работы правительства.
В чем заключается позиция правительства на данную проблему? В федеральном бюджете был создан Фонд реформирования региональных финансов (ФРРФ), средства которого должны были распределяться, на конкурсной основе, между субъектами Федерации, проводящими реформы в сфере управления региональными бюджетами. Краснодарский край (одна из 53 заявок) подал заявку на получение средств ФРРФ. Разработав программу реформирования, Краснодарский край получил средства на развитие и совершенствование бюджетной системы. Среди основных мероприятий, реализованных в рамках Программы реформирования управления финансами можно назвать: 
· введение казначейской системы исполнения региональных бюджетов,

·  усовершенствование межбюджетных отношений, 

· управление собственностью, 

· создание системы управления государственным долгом, 

· разработка порядка информирования налогоплательщиков о текущем положении дел в бюджетной сфере, 

· формализация практики предоставления субсидий и субвенций, разработка и внедрение адресной социальной помощи и системы регистрации малоимущих. 

При этом основной целью этих реформ было обеспечение прозрачности государственных и муниципальных финансов. 
В США вопрос прозрачности государственных и муниципальных финансов решается следующим образом. С целью учетов всех возможных интересов были созданы условия по  обеспечению доступа к государственным материалам и документам, в которых находят отражение «дела народа»;  обеспечению доступа в совещательные органы власти, например, на заседании и конференции, на которых обсуждаются и решаются государственные вопросы; и  обеспечению доступа в учреждения, осуществляющие повседневную деятельность, не связанную с совещательным процессом, такие как тюрьмы, государственные больницы и учебные заведения. 

Во все времена на протяжении мировой истории, все правительства стремились к закрытому, хотя бы частично, ведению своих дел по управлению государством. Это является естественной человеческой реакцией правительства. Поэтому общество, с целью противодействия присущей правительству склонности к введению контроля, цензуры и секретности, должно разработать свои правила, направленные в сторону открытости. В том случае, если само общество желает получить эту открытость. Общество, желающее принять открытость в качестве имеющей первостепенное значение ценности, не должно ограничиваться предоставлением своим гражданам свободы для личного самовыражения, а должно идти еще дальше, и на практике открывать процесс принятия решений самим правительством для наблюдения за ним со стороны общественности. Действительно открытая культура считает обычной нормой отсутствие практики ведения правительством своих дел за закрытыми дверями. Необходимо достичь того, чтобы законодательные, административные и судебные заседания были открыты для публики.
Таким образом, недостаточная прозрачность государственных финансов это актуальный вопрос. Прозрачность в сфере государственных и муниципальных финансов призвана решить три задачи: во-первых, повысить эффективность использования финансовых ресурсов, хозяином которых выступает общество (в лице Российской Федерации в целом, субъектов РФ или муниципальных образований); во-вторых, увеличить точность оценки результативности финансово-бюджетной политики государства; в-третьих, обеспечить предоставление финансовой помощи субъектам РФ и муниципальным образованиям на основе приемлемых критериев ее выделения из бюджетов вышестоящего уровня. Для обеспечения прозрачности государственных финансов сегодня необходимы дополнительные меры, которые позволили бы построить бюджетную систему РФ, адекватную задачам демократизации российского общества и построению сильной экономики.
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