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РОЛЬ ТЕОРИИ ПОКОЛЕНИЙ В БИЗНЕС-ОБУЧЕНИИ

Наиболее популярной темой  для  дискуссий  в этом  году стала «теория поколений». Через  призму этой концепции у нас была замечательная возможность взглянуть по–новому,  на процессы    бизнес-образования, мотивации персонала и клиентов.

Поколение, в широком смысле, - совокупность людей, относящихся к определенному возрастному интервалу, а в узком смысле - совокупность близких по возрасту индивидов, социальная и идейно-политическая ориентация, которых формируется под влиянием определенного исторического периода времени, имеющего свои специфические характеристики. 

Временной промежуток, когда рождаются представители одного поколения,  около 20 лет. Те из нас, кто рожден на стыке, испытывают влияние двух групп ценностей   (+/- 3 года от границы поколений), представляют так называемое «эхо поколение». Теория поколений это один из инструментов сегментирования и классификации. В общих словах, она показывает, что эра, в которой родился тот или иной человек, влияет на его мировоззрение.  Итак, 20-й и 21- век разделены на 5 временных периодов, каждому из которых соответствует поколение живущих ныне людей, с которыми мы сталкиваемся в своей работе и учебе. Автор тезисов  включил в  анализ  поколение, условно называемое учеными «Дети Индиго». 
Можно отчетливо увидеть, что в 20 веке  доминировало поколение индустриального общества, так называемый, «человек организации»:

· поколение GI (1900-1922);  

· молчаливое поколение (1922 - 1947); 

· поколение  бэби  бумеров  (1945 - 1965).

В конце 20 века и начале 21 века доминирует эпоха глобализации  и здесь: 

· поколение Х (1965 - 1984); 

· поколение  Y (1982 - 2000); 
· поколение Z (2000 - 2020); 
· «Дети индиго» (с  1986). 
Чтобы быть эффективными, нам необходимо всегда помнить о разнице поколений, о том, что оказало влияние на формирование каждого из них, каковы ценности каждого поколения, его слабости и сильные стороны, как каждое поколение влияет на динамику организационных процессов. 
«Молчаливое поколение» (silent generation) – люди, родившиеся до 40-х гг. ХХ-го века включительно, то есть те, кому сейчас 60 - 80 лет. 
Основными мотивационными ценностями этого поколения можно выделить:

· Преданность

· Соблюдение чужих правил

· Закон и порядок

· Уважение к положению человека (статусу)

· Жертвенность

· Подчинение
· Честь (основанная на прочитанных книгах)

· Терпение 

· Экономность

· Религиозность

«Теория поколений» была основана в 1991 году в США двумя учеными Н. Хоувом и У.  Штраусом.  Ученые Е. Шамис  и Антипов  адаптировали эту теорию для  России. 

«Бумеры» (baby boomers) – люди, родившиеся в 50-60-е гг. Их примерный возраст 40 - 60 лет. «Бумеров» назвали в «честь» бума рождаемости», который наблюдался в послевоенные годы как в России, так и в странах союзников.  Основными мотивационными ценностями этого поколения можно выделить:

· Идеализм

· Оптимизм

· Важен образ – имидж

· Молодость (пластические операции, процедуры омоложения)

· Трудоголизм – увлечение работой

· Ориентация на команду

· Важен личностный рост

· Вовлеченность

· Личное вознаграждение и статус

· Здоровье (фитнес и полуфабрикаты, натуральные продукты)

· Хороший уровень жизни

· Сдвинуты на СМИ и легко в них разбираются

· Отличные характеристики во всем (дипломы, сертификаты, кубки)

· Ностальгия

· Религиозность

· Подчеркивание гендерной принадлежности
«Иксеры» (generation X) – родившиеся в 70-е и первой половине 80-х гг. 

Их основными  ценностями  являются:

· Изменения

· Выбор

· Глобальная информированность

· Техно-грамотность

· Индивидуализм

· Обучение в течение всей жизни

· Немедленное вознаграждение

· Недоверие к официальным институтам

· Выживание

· Неформальность (джинсы, унисекс в одежде, свободный стиль)

· Поиск эмоций и страха

· Опыт (делиться опытом)

· Прагматизм (не будет работать за просто так)

· Надежда на себя (только проверив)

· Разнообразие (во всем, смена мест проживания, работы)

· Унисекс, отсутствие гендерных споров

· Равноправие (равные возможности)

· Расовая терпимость

· Очень ценят музыку


«Миллениумы» (millenias) – родились: вторая половина 80-х – до нынешнего времени. Поколению Y сейчас от 5 до 20 лет. 

Среди основных ценностей поколения «Миллениум» можно отметить:

· Оптимизм

· Общительность

· Уверенность

· Хорошее знание и ориентация на улице

· Подчиненность

· Немедленное вознаграждение (еще быстрее)

· Гражданский долг

· Достижения

· Мораль

· Наивность

· Изменения

· Хорошее знание техники и умение оперировать

· Быстрое обучение всему

· Пассивность (не деятельность)


 «Дети Индиго» по разным источникам  начали  рождаться с 1986 года. 

Официального термина для таких детей еще не существует, тем не менее, попытки сделать это предпринимаются.   Во Франции необычных детей называют «тефлоновыми», поскольку к ним «не прилипают» общепринятые стереотипы поведения, а в Америке они — «дети Индиго». Последнее определение становится популярным и в России.
Американские ученые исследовали 26 подобных детей в разных странах мира, в том числе троих изРоссии. Вывод: дети Индиго обладают уникальным интеллектом, к которому сложно подходить с общечеловеческими мерками. Они легко справляются с наисложнейшими творческими задачами, демонстрируют IQ на уровне гениев и ставят в тупик даже академиков. Это технологически ориентированные дети, что наталкивает меня на мысль, что развитие технологии в ближайшие десять лет достигнет такого уровня, о котором мы не смели даже мечтать. В возрасте трех-четырех лет эти дети понимают компьютер так, как не могут иные взрослые в 65.

Существует четыре типа Детей Индиго, каждый из которых имеет свою определенную жизненную программу:

	1. ГУМАНИСТЫ
Они гиперактивны, коммуникабельны и способны разговаривать с кем угодно, как угодно долго, в очень дружественной манере. У них очень стойкие убеждения. 

	2. КОНЦЕПТУАЛИСТЫ 

Этот тип Индиго погружен в свои проекты гораздо больше, чем все остальные. Они хотят управлять, и чаще всего объектом управления становятся их собственные матери, если это мальчики.

	3. ХУДОЖНИКИ

Эти дети гораздо более чувствительны, чем представители других категорий Индиго. Они  склонны к творчеству, это будущие учителя и художники. 


	4.ЖИВУЩИЕ ВО ВСЕХ ИЗМЕРЕНИЯХ 

Когда им исполняется год или два, вы уже не можете им ничего сказать. Они отвечают вам: «Я знаю. Я могу сделать это сам. Оставь меня». Это те люди, которые несут в мир новые философии и новые религии. 


И последнее поколение это поколение Z. О нем пока ничего не известно, оно только рождается. 
   Зная статистику и  ценности  слушателей разных бизнес-программ, мы сможем  адекватно организовать процесс обучения  и организовать эффективные коммуникации.
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Диаграмма 1.Средняя рождаемость по городскому населению Иркутской области

   Результаты статистики показывают, что средняя  рождаемость по  городскому населению Иркутской области  представляет:  26% поколение Индиго, 41 % поколение Х,  33 %  поколение Y.  Теперь можно объяснить  бум желания учится на дистанционных  программах БИБММ, т.к. основные ценности этого поколения -  стремление к техно- грамотности. Индиго же предпочитают  гибкий рабочим графиком и уединение в электронном  коттедже, где отсутствует всякий контроль со стороны  руководства.
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Диаграмма 2. Количество студентов САФ  по  разным годам обучения.

Результаты статистики по Сибирско-Американскому  факультету менеджмента БИБММ   показывают, что среди обучающихся  доминируют студенты поколения   «Y»,  у которых    ярко проявляется  стремление к  технограмотности  (хорошее знание техники и умение оперировать ею), быстрое обучение всему и наряду  с этими ценностями пассивность (не деятельность). Как же работать с такими студентами?

   Кстати,  в рамках курса «Диагностика корпоративной культуры»,  мы провели  эксперимент. Сделали шкалу всех ценностей без  разбивки на конкретные поколения  и попросили    выбрать те ценности, которые наиболее свойственны в поведении людям разных поколений. И мы обнаружили  проделки  века  глобализации.  Поколение  бэби бумеров склонны жить в ценностях  поколения  Y, не чувствуя  при этом дискомфорта.
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