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РАЗРАБОТКА GIF-АНИМАЦИЙ К ЭЛЕКТРОННОМУ ПОСОБИЮ «РУКОВОДСТВО К РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ НА ПОСТРОЕНИЕ ЦИРКУЛЕМ И ЛИНЕЙКОЙ»

     Электронное учебное пособие «Руководство к решению задач на построение циркулем и линейкой», подготовленное в системе Интернет-обучения Гекадем содержит описание курса, программу курса, список литературы, глоссарий, теоретический материал с разбиением на отдельные темы, а также задания для самостоятельной работы.   Спецификой данного курса является наличие большого числа графических иллюстраций, более пятидесяти. В то же время современные компьютерные технологии позволяют использовать в электронных пособиях более широкий круг средств наглядности, чем в традиционных  печатных изданиях. Так для реалистичной имитации пошагового построения чертежей целесообразно использование анимации.    

Для создания анимированных gif-файлов использовались программы MSWLogo и Animation Shop. Microsoft Windows Logo (MSWLogo) является средой программирования, разработанной фирмой Softronics, функционирующей под управлением операционной системы Windows. A язык программирования Logo был разработан С. Пэйпертом,  с целью  интеграции программирования и геометрии. Поэтому средствами   MSWLogo можно изобразить достаточно сложные фигуры с высокой степенью точности и сохранить в gif-формате. Animation Shop является программой-аниматором фирмы Jasc Software. Программа отличается дружественным интерфейсом, простым и удобным режимом редактирования кадров, имеет большой набор инструментов: кистей, форм, ластиков, текстовых инструментов и т.п.  Обе программы используются в тесном взаимодействии, дополняя друг друга. У каждой из этих программ своя специализация в плане создания анимаций. Подготовку, редактирование чертежей лучше проводить в MSWLogo, а вставку текстовых объектов, наложение динамических эффектов и анимацию – в Anivation Shop.

     Рассмотрим одну из задач из пособия «Элементарное построение 7. Деление угла пополам». План построения биссектрисы (BAC содержит 4 шага.
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Анимация
На данном примере поясним схему создания анимированного gif-файла построения биссектрисы угла. 

I. В MSWLogo строим некоторый угол и сохраняем его как файл st1.gif, с размером активной области 640х480.

II. В Animation Shop экспортируем этот файл в первый кадр и вносим необходимые дополнения в этот кадр, в частности буквенные обозначения для угла, текст условия задачи. Измененный кадр сохраняем  под именем st1 1.gif/
III. В MSWLogo открываем файл st1 1.gif и на открывшемся чертеже строим окружность с центром в точке A и радиусом r. Сохраняем полученное изображение под именем st2.gif.

IV. Экспортируем его во второй кадр и вносим в него необходимые обновления и т.д.

При изучении содержания пособия, каждый чертеж представляется в завершенном виде, но по  гиперссылке «Анимация», пользователь может просмотреть процесс выполнения построения чертежа пошагово.
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