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Государственное вмешательство в экономику. Краткий обзор экономической мысли.

В соответствии с Конституцией РФ государственную власть осу​ществляют Президент Российской Федерации, Федеральное Собра​ние (Совет Федерации и Государственная Дума), Правительство Рос​сийской Федерации, суды Российской Федерации, в субъектах Рос​сийской Федерации - образуемые ими органы государственной вла​сти.

Исторически взаимодействие государства и экономики вызывало множество споров. Главным аспектом являлось определение необхо​димого и достаточного объема присутствия государства в экономике. Необходимого - для направления экономики в том русле, которое будет способствовать развитию страны. Достаточного - для наиболее эффективного функционирования экономики. Тотальный контроль, как уже проверено было на опыте России и социалистических стран, не дает развиваться инициативе хозяйствующих субъектов и в долго​срочной ретроспективе ведет разрушению хозяйства. Отсутствие ре​гулирующих механизмов делает экономику беззащитной перед вне​шними и внутренними врагами.

Следующим принципиальным моментом, кроме объемных пока​зателей, является оценка качества государственного вмешательства в экономику. Здесь возникает вопрос о выборе критериев оценки ка​чественных показателей.

Тематике этого присутствия с момента зарождения экономичес​кой мысли посвящено множество научных трудов. Приведем крат​кий анализ основных концепций.

Прежде всего следует упомянуть теории Платона, основателя пла​тоновской академии. Свои размышления об экономике он строил на основе философии, которая включала в себя размышления о мире идей , включающем идеальные образы всего существующего. Здесь нет возможности говорить о математических или статистических ана​лизах, он оперировал образом идеального государства, появляюще​гося для удовлетворения общественных потребностей, основанного на справедливости и теории общественных благ. Принцип общности собственности подразумевал систему управляющих ей органов, фак​тически государству отводилась роль регулятора имущественных от​ношений и восполнителя ресурсов.

Аристотель, философ и ученый, сторонник умеренной демокра​тии, строил теорию государства на основе анализа греческих городов-государств.

Главным признаком качественного го​сударственного управления он считал не​возможность корыстного использования власти и служение власти - обществу. Он не признавал «хорошим управлением» де​мократию или тиранию. Аристотель выде​лял в экономической науке такую ее часть, как «хремотистику», прикладную дисцип​лину, представляющую собой теорию биз​неса, но практически не анализировал крупные формы государственности, он считал оптимальными небольшие образо​вания (города-государства), в которых вза​имоотношения рассматривались с позиций господина и раба.

Параллельно существовали менее уто​пические и абстрактные концепции. Так, например, в Вавилонии во времена Хаммурапи, в период, который характеризо​вался высоким уровнем развития хозяй​ства, существовало государственное регу​лирование товарно-денежных и кредитных отношений, имевшее целью защиту от ра​зорения производителей и развития дол​гового рабства.

Роль государства четко описана в зако​нах Хаммурапи, которые во избежание раз​рушения натурально-хозяйственных отно​шений и угрозы суверенитету страны из-за ослабления государственных структур и армии от сократившихся поступлений на​логов в казну, вводились чрезвычайно же​сткие правовые нормы. В частности вво​дилась жесткая обязанность по уплате на​логов, регулировалось долговое рабство, пределы процента денежной ссуды. Госу​дарство в лице царя обладало значитель​ной собственностью, которая являлась ос​новным источником доходов бюджета.

Четко видна система управления эко​номикой страны со стороны государства путем прямого применения правовых норм, управление слоями производителей, взаимодействия между слоями общества.

В Китае отсутствовали такие жесткие нормативные акты, определяющие роль государства, однако существовала система «политэкономических трактатов», играв​ших рекомендательную роль, в частности трактат «Гуань-цзы». Авторы его ставили задачу повышения благосостояния государства, определяя составные части богатства государства и вводя в этот перечень мате​риальные блага, товарная сущность кото​рых на рынке не подлежит сомнению, и определяя регулирующую роль золота при товарообменных операциях.

Здесь прописана идея жесткого регули​рования государством рынка, при пони​мании роли рынка в достижении равнове​сия, механизма спроса и предложения, идеи регулирования рынка через государствен​ные закупки и продажи, а также через вы​пуск денег. Кроме того государство при​звано регулировать продажу продоволь​ствия среднесрочном отрезке времени меж​ду годами, накапливать запасы и фонды в целях достижения устойчивости и накоп​ления богатства государства.

В качестве господствующей философско-экономической доктрины существова​ло конфуцианство, которое пропагандиро​вало теорию гуманного управления на ос​нове обожествления власти правителя. «Уп​равлять - значит исправлять» - один из базовых принципов конфуцианства.

Как можно видеть, эти теории говорят о регулирующей роли государства. Но из​вестно, что государство выполняет и фун​кции управления - например военными инфраструктурами, и обеспечивает соци​альные услуги.

Появляются так называемые радикаль​ные теории взаимодействия государства и экономики. Радикалы рассматривают об​щество как целостную систему, говорят о взаимозависимости социальной, полити​ческой и экономической сфер жизни об​щества.

Известные теории были изложены А. Смитом. Он крайне отрицательно относил​ся к государственному вмешательству в экономику, так как полагал, что государ​ство препятствует росту богатства нации и государственное регулирование цен не обеспечивает их естественного уровня. Он ограничивал три необходимых и достаточ​ных вида вмешательства государства в эко​номику:

1) Расходы на общественные работы.

2) Расходы на поддержание военное бе​зопасности.

3) Расходы на обеспечение и поддержа​ние правовой системы.

В этот же период возникла теория «про​вала рынка» - показывающая, что при ры​ночной экономике из-за внешних эффек​тов и «неделимости» некоторых благ со​здается неоптимальная аллокация ресурсов. В частности Парето предлагал компенси​ровать «провал» рынков предоставлением государством неких общественных благ, для которых государство аналогично рын​ку (оперирующему частными благами). Причинами существования государства являются в частности необходимость зак​реплять права собственности, ограничивать поведение индивидов, невозможность кон​фликтующих групп экономических субъек​тов (при наличии их большого количества) договориться между собой без внешнего вмешательства. По этой теории государство появляется тогда, когда его вмешательство может представлять собой разумную аль​тернативу достижению эффективности, со​пряженному с более высокими транзакицонными издержками при большом числе вовлеченных в спор индивидов.

Еще одной причиной является необхо​димость перераспределения общественных благ для удовлетворения коллективной потребности общества, отвечая на вопрос сколько должно быть произведено обще​ственных благ и из каких средств за них заплатить, необходим сознательный выбор. При этом если каждый раз выбором реше​ния по управлению общественными бла​гами будет заниматься коллективная об​щность людей, то транзакционные издер​жки, в том числе сроки принятия реше​ний, перекроют всю возможную экономи​ческую и социальную выгоду. Поэтому более функционально доверить принятие решений государству как системе органов управления.

Одним из интересных трудов является «Политическая экономия» Безобразова. В ней ставится вопрос: «Необходимо ли вме​шательство правительства в общественные и экономические явления?». Однозначный ответ - «Да, но в минимальном объеме». Безобразов приводит следующую мотиви​ровку: прежде всего рынок не настолько совершенный механизм, чтобы занимать​ся саморегулированием. Именно государ​ство через механизм государственных фи​нансов выполняет ряд необходимых обще​ству функций, причем некоторые хозяй​ственные задачи даже более эффективно, чем частный сектор.

Среди современных нам концепций следует выделить концепцию «рациональ​ных ожиданий», предложенную в 60-х го​дах Д. Мутом. Концепция минимизирует контролирующую и регулирующую роль государства, закрепляя эти функции за людьми, которые в массе своей ведут себя так, чтобы максимизировать свою полез​ность (удовольствие от жизни) или при​быль. Базой для ценообразования на цен​ные бумаги, основанной на концепции случайных блужданий или эффективных рынков, теории динамики гиперинфляции, теорий потребления, основанных на кон​цепциях перманентного дохода и жизнен​ного цикла, теории выравнивания нало​гов и разработки политики экономической стабилизации являются размышления лю​дей о будущем.
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