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Специфика деятельности советов директоров российских компаний на современном этапе

развития

Один из законов бизнеса гласит, что собственник наиболее эф​фективно осуществляет оперативное управление компанией до опре​деленного момента, после которого оптимальным вариантом явля​ется привлечение наемных менеджеров. Это, в свою очередь, позво​ляет ему заниматься стратегическим развитием бизнеса, выступать в качестве портфельного инвестора. Для того чтобы не утратить конт​роль, акционеры (собственники) могут назначать своих представи​телей в совет директоров - орган управления, осуществляющий об​щее руководство компанией, за исключением решения вопросов, от​несенных действующим законодательством к компетенции общего собрания акционеров. В этих условиях, совет директоров является связующим звеном и балансодержателем интересов между акционе​рами и менеджерами компании. Это является одним из главнейших аспектов корпоративного управления, которое представляет собой набор механизмов, используемых для поддержания баланса и ответ​ственности между акционерами, советом директоров и менеджмен​том в процессе управления компанией, а также другими заинтересо​ванными в деятельности компании сторонами - органы власти, об​щество, поставщики, подрядчики и другие. Вопрос ответственности также крайне важен, поскольку собственники доверяют совету ди​ректоров осуществлять контроль над деятельностью менеджеров и самого общества. От того насколько качественно осуществляется дан​ный контроль, зависит эффективность управления собственностью.

В России часто происходит так, что советы директоров выполняют чисто декоративную функцию, менеджеры чувствуют ослабление контроля (особенно когда в структуре акционерного капитала пре​обладают мелкие инвесторы) и начинают действовать в своих инте​ресах; права акционеров, особенно миноритарных, ущемляются. В итоге, снижаются показатели деятельности компании, ее капитали​зация; снижается конкурентное преимущество на рынке капитала. Почему это происходит и как этого можно избежать - вот те вопро​сы, на которые данная статья попытается дать ответы.

Необходимо отметить, что вышеуказанные события могут проис​ходить, когда: 
- в совете директоров работают люди, не являющиеся профессионалами своего дела.

- не привлекаются независимые члены, не являющиеся исполнительными дирек​торами,

- не отлажена система мотиваций и компенсаций,

- отсутствует четкое понимание реаль​ных функций, возлагаемых на совет ди​ректоров,

- в компании не используются совре​менные стандарты корпоративного управ​ления.

Возможно, также существуют и другие аспекты в деятельности советов директо​ров компаний, которые приводят к кри​зисным ситуациям и разбалансировке от​ветственности между собственниками, со​ветом директоров и менеджментом.

Рассматривая зарубежный опыт деятель​ности советов директоров, становится оче​видным, что роль совета директоров край​не важна. Так. например, в Соединенных Штатах Америки в настоящее время су​ществуют препятствия для проведения ре​формы деятельности советов директоров. Пожалуй, главной проблемой является ма​лое количество людей, которые могут рас​цениваться как независимые директора. Количество людей, у которых есть время и соответствующая компетентность не толь​ко в США, но и во многих странах очень ограничено. Одними из самых лучших кан​дидатов являются действующие директора предприятий и компаний, но они очень заняты и их недостаточно, чтобы запол​нить все ниши в советах. Очевидно, что компании должны смотреть на более ши​рокую группу потенциальных кандидатов: руководителей, заместителей генеральных директоров, и т.д., то есть тех, кто дей​ствительно актуальный вклад в деятель​ность заседаний советов директоров. Бо​лее, того, в результате исследований, про​веденных McKinsey & Company в 2003 году в США, выяснилось, что директора и ин​весторы хотят видеть изменения в таких областях корпоративного управления, как усиление ответственности советов дирек​торов, реформирование системы компен​саций для исполнительных директоров и разделение ролей генерального директора и председателя совета директоров. В Рос​сийской Федерации данный вопрос решен еще в 2001 году - в соответствии с п.2 ст.66 ФЗ «Об акционерных обществах» лицо, осуществляющее функции единоличного исполнительного органа, не может быть одновременно председателем совета дирек​торов (наблюдательного совета) общества.

Рассматривая опыт европейских стран можно сказать, что при обсуждении воп​росов деятельности советов директоров, ранее складывалась тенденция акцентиро​вать на взаимоотношениях между менед​жментом, исполнительными и иными ди​ректорами. Иногда дебаты сводились к рас​смотрению такого вопроса, как замещение должности председателя совета директоров и генерального директора одним челове​ком. Однако, при выделении ключевых вопросов, которые должен решать совет директоров, стало очевидно, что деятель​ность совета директоров выходит на пер​вый план. Назначение и увольнение гене​рального директора и его заместителей, одобрение слияний и поглощений, а так​же утверждение плана рисков, связанных с деятельностью компании, и способов их предотвращения и/или минимизации - все эти вопросы входят в компетенцию сове​тов директоров. Таким образом, советы директоров должны бороться с рисками, разрабатывать стратегию компании, стано​вясь более важной составляющей в компа​нии, чем они были в прошлом. В Азии од​ним из ключевых вопросов в деятельнос​ти советов директоров является вопрос ком​пенсаций генерального директора, работ​ников, а также разработка бонусных про​грамм, включая опционы.

Учитывая последние события, происхо​дящие в нашей стране вокруг НК ЮКОС, вырабатывая программу риск-менеджмен​та, советы директоров должны уделять при​стальное внимание также и политическим рискам. НК ЮКОС являясь, пожалуй, наи​более эффективно управляемой компани​ей в стране, где применяются самые со​временные стандарты корпоративного уп​равления, принятые во всем цивилизован​ном мире, стала одной из самых крупней​ших нефтяных компаний в мире и первой по капитализации в России. Акционеры, а также менеджеры, добившись выдающихся результатов в управлении акционерным обществом, попытались выработать эконо​мическую стратегию для государства. Они нашли проблему эффективности государ​ства в технологии управления страной и публично ее озвучили. Чтобы не отходить от темы данной статьи мы не будем уг​лубляться в эту проблему, а остановимся на втором аспекте деятельности, из-за ко​торого нефтяная компания сейчас страда​ет.

Применив современные стандарты кор​поративного управления, международные стандарты бухгалтерской отчетности GAAP, и избрав в совет директоров неза​висимых членов, в том числе шесть пред​ставителей других государств ЮКОС стал самой прозрачной компанией в России. Подтверждается это теми фактами, что, например, в конце 2002 года ЮКОС на​зван «Компанией с лучшей системой вза​имоотношений с инвесторами», «Компа​нией с лучшим годовым отчетом» и «Ком​панией с лучшим сайтом». Это позволило компании не только выйти на междуна​родный уровень, но и вести переговоры о привлечении крупнейших мировых нефтя​ных компаний в качестве стратегических инвесторов. С одной стороны, выход ком​пании на мировой уровень является пока​зателем развития российской экономики. С другой, значительное уменьшение го​сударственного контроля за деятельностью компании и, соответственно, независи​мость от власти вызывает недовольство в определенных кругах. Более того, недо​вольство подкрепляется недовольством населения от якобы несправедливого рас​пределения денежных средств, получаемых в результате реализации нефтересурсов за границу, а также истории с приватизаци​ей.

В результате, компании подвергается проверкам со стороны налоговых, и дру​гих государственных органов, определяют​ся всевозможные нарушения, при выявле​нии которых необходимо либо уплачивать крупные суммы в бюджет в виде штрафов и пеней, либо можно лишиться лицензий на осуществление той или иной деятель​ности.

Приведенный пример ярко показывает, 30 что современные российские компании, а

в частности, советы директоров, которые занимаются риск-менеджментом, не дол​жны забывать об одном из важнейших рис​ков — административно-политическом и прорабатывать его максимально глубоко. В соответствии с Федеральным Законом «Об акционерных обществах» разработка и утверждение плана рисков может отно​ситься к подпункту 1 абзаца 2 пункта 1 статьи 65 ФЗ «Об акционерных обществах» - определение приоритетных направлений деятельности общества.

Таким образом, чтобы советы директо​ров не выполняли исключительно декора​тивную функцию, а были профессиональ​ными органами управления компаний, которые могли эффективно выполнять свои задачи, обеспечивать контроль за со​блюдением интересов всех акционеров и за деятельностью менеджеров российским компаниям в своей деятельности можно применить следующие принципы:

1. Разработка системы мотивации. Для чего необходимо четко определить

ответственность каждого директора, уста​новить определенные цели для увеличения стоимости акционерного капитала и утвер​дить компенсационный план, жестко свя​занный с достижением конкретных резуль​татов

2. Наличие в составе советов директо​ров независимых членов.

Федеральный закон «Об акционерных обществах» устанавливает, что члены ис​полнительного органа общества не могут составлять более ? состава совета директо​ров, при этом Кодекс корпоративного по​ведения ужесточает это требование и ре​комендует, чтобы ? состава совета дирек​торов не только не являлись членами ис​полнительного органа компании, но и не были ее сотрудниками.

3. Профессиональные и квалификаци​онные стандарты членов советов директо​ров.

Наличие профессионалов будет способ​ствовать разработке и принятию наиболее эффективной стратегии деятельности ком​пании, включающую такую неотъемлемую в настоящее время часть как риск-менед​жмент.

В уставе, а также документах, регули​рующих деятельность советов директоров

необходимо прописывать профессиональ​ные и квалификационные критерии, ко​торыми должны обладать кандидаты на должности членов советов. Одним из та​ких требований может быть специальное профессиональное образование. Например, успешное окончание курса «Корпоратив​ный директор», который в настоящее вре​мя проводится Российским институтом директоров. Также, необходимо, чтобы про​фессиональные критерии для кандидатов в советы директоров были утверждены на законодательном уровне. Транснациональ​ным корпорациям стоит присматриваться к кандидатам из других стран, особенно из тех, с которыми они имеют деловые от​ношения. Это также будет показателем наличия в компании стандартов современ​ного корпоративного управления и смо​жет повысить доверие иностранных парт​неров и инвесторов.

Конечно, это далеко не полный список принципов, которые могут использовать российские компании. Однако, даже в слу​чае использования вышеперечисленных -повышение эффективности и качества кор​поративного управления, усиление конку​рентного преимущества, получение досту​па к источникам более дешевого капитала будет очевидным.
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