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У России есть стратегическая цель - стать страной-производителем конкурентоспособных товаров и услуг. И все наши действа направлены именно на это. Мы понимаем, что для интеграции международные рынки капитала надо решить вопросы, связанные защитой прав собственников, улучшением корпоративного управление

и финансовой прозрачности бизнеса.

Корпоративное управление - молодая дисциплина не только дл) российского, но и для западного бизнеса. Конечно, можно возразить, что данная дисциплина построена на концепциях, которым столько же лет, сколько и другим основным бизнес-дисциплинам Это конечно так, но надо учитывать, что целое с точки зрения сис​темного мышления - это всегда больше, чем сумма частностей его составляющих. Таким образом, корпоративное управление - есть не что иное, как попытка использовать существующие концепции на новом витке развития экономики, которую разные группы стран делают по-своему. Насколько это актуально для России, где, не​смотря на стремительнейшие темпы развития бизнеса, еще продол​жается этап концентрации капитала2, и многие компании все еще находятся в руках небольших групп людей, которые ими же и уп​равляют? Применимы ли в России концепции, разработанные дру​гими, и какую из них выбрать? Вот основные вопросы, на которые ни бизнес, ни эксперты пока не могут дать четкого ответа.

В европейских и североамериканских странах, являющихся ос​новными идеологами корпоративного управления, необходимость корпоративного управления возникла в ходе эволюционного разви​тия бизнеса. При уменьшении концентрации капитала и увеличе​ния доли институциональных инвесторов, заинтересованность ак​ционеров в управлении компанией, в которую они инвестируют день​ги, падает. В свою очередь растет краткосрочный и среднесрочный спекулятивный интерес с их стороны. Все это подогревает рынок и подталкивает управленцев к постоянному увеличению стоимости ком​пании любыми способами, т.к. от этого зависит их личное благосос​тояние. С другой стороны, ослабевает контроль акционеров за со​стоянием компаний и их интерес в долгосрочном стратегическом развитии. На данный момент мало кого из зарубежных инвесторов интересует, что станет с компанией, в которую они вкладывают деньги через 8-10 лет. т.к. горизонт оценки ими большинства отраслей не превышает 5 лет. в силу быстроты изменений в бизнес-сре​де. Компании постепенно превращаются из построенных навечно замков, в блес​тящие дворцы, красота фасада которых це​нится гораздо больше, чем прочность фун​дамента.

Подобный процесс должен был рано или поздно вызвать «взрыв». Это и произошло в последние несколько лет, когда череда банкротств гигантских компаний - Enron, WorldCom, Parmalat - заставила многих за​думаться, что если и дальше подогревать мировой фондовый рынок, то он может взорваться как паровой котел, отбросив на несколько лет назад развитие мировой экономики. Прогнозы подобного разви​тия ситуации, а в дальнейшем и сами бан​кротства, подтвердившие их точность, по​служили основным фактором развития корпоративного управления. Таким обра​зом, корпоративное управление для евро​пейских и североамериканских компаний на данный момент - это инструмент гар​монизации отношений акционеров, ме​неджмента, государства и других заинте​ресованных сторон. А т.к. государство за​интересовано, прежде всего, в стабильном развитии, корпоративное управление вы​ступает еще и в роли ограничителя, не по​зволяющего, спекулятивно заинтересован​ным собственникам и менеджерам, из​лишне перегревать фондовый рынок.

Теперь стоит рассмотреть положение дел в России. На данный момент фондовый рынок крайне слаб, т.к. мы имеем не бо​лее 100 компаний, имеющих листинг на российских биржах. Для сравнения в Анг​лии, листинг на Лондонской бирже име​ют сотни компаний. Трудно пока еще го​ворить и о портфельном инвестировании, т.к. структура биржевого индекса крайне слабо отражает реальную отраслевую струк​туру экономики и базируется, прежде все​го, на ресурсодобывающих, энергетичес​ких и металлургических компаниях. Та​ким образом, говорить о подогреве рос​сийского фондового рынка можно лишь как о явлении скорее желанном, нежели опасном.

Управление многими компаниями так же пока осуществляется собственниками.

Процесс передачи данной функции наем​ному менеджменту, несомненно, идет, но его завершение в краткосрочной перспек​тиве не планируется. Контроль над пред​приятием для многих акционеров в Рос​сии такой же желанный актив, как и при​быль от владения этим самым предприя​тием. В результате далеко не все готовы отойти от дел и передать данную функ​цию наемным профессионалам, даже при высокой вероятности увеличения денеж​ной отдачи.

В свою очередь, концентрация собствен​ности в отечественном бизнесе - очень вы​сокая. В России практически отсутствуют предприятия с размытой структурой капи​тала, когда самый большой пакет акций в одних руках не превышает 20-25%. То есть компании основные решения, в которых не могут быть приняты одним акционе​ром. Т.к. для этого необходимо 75, 50 или в редких случаях 30 % от уставного капи​тала3. Для России более характерны паке​ты в 40-80% акций у одного акционера. Все важные решения в этой ситуации при​нимаются по согласованию с основным акционером, т.к. менеджмент обычно про​сто представляет его интересы в компании и назначается им непосредственно. Так что трудно говорить и о бесконтрольнос​ти менеджмента.

Вес это наглядно демонстрирует, что за​падный путь развития корпоративного уп​равления в России непригоден в силу принципиального отличия внешних усло​вий. Основной задачей корпоративного управления, пока еще является привитие элементарной цивилизованности потенци​альным и реальным акционерам. Ведь до начала процесса внедрения систем корпо​ративного управления на уровне государ​ства, отбор крупного пакета акций, собра​ние акционеров с заранее ограниченным списком участников и прочие подобные инциденты считались нормой жизни. По​добное положение дел в свою очередь от​пугивало потенциальных инвесторов.

Еще есть необходимость в создании ре​ального института корпоративных дирек​торов, состоящего из профессионалов, спо​собных не только и не столько контроли​ровать действия менеджеров, сколько уча​ствовать в разработке стратегии компании 

и всесторонней оценке результатов се де​ятельности.

В подобной ситуации нет смысла про​сто копировать западный опыт. В виду раз​личности условий он вряд ли приживется у нас. Россия должна построить свою уни​кальную модель, которая будет максималь​но соответствовать се особенностям. Тре​буется тщательно выбрать то лучшее, что есть в западных моделях, при этом увязав все это с реальным уровнем развития биз​неса, менталитетом, геополитической си​туацией и т.д. Нет смысла формальное следовать чужим правилам, при этом постоянно нарушая их в реальности. Лучше максимально их адоптировать для достижения процветания как отдельно взятых бизнесов, так и государства в целом.
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