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Перевод бухгалтерского учета на МСФО
Потребность в переводе бухгалтерского учета на международные стандарты озвучена давно. Однако наиболее активно обсуждается она в рамках коммерческих организаций.

Цель бухгалтерского учёта, которая призвана удовлетворить всех пользователей, формулируется как «формирование полной и достоверной финансовой информации о деятельности субъекта экономических отношений».

Важно понимать, что бюджетные учреждения тоже являются субъектами экономических отношений, и именно они должны быть наиболее открыты для пользователей. В этой ситуации пользователями является не только потребитель собственно бюджетной услуги, но и все налогоплательщики, которые фактически являются инвесторами и хотят контролировать качество своих инвестиций. Кроме того, отчетность бюджетных учреждений имеет и «классических» пользователей – налоговые органы, органы статистического наблюдения, антимонопольного регулирования, макроэкономического регулирования. 

Сегодня основным пользователем отчетности являются финансовые органы, которые контролируют финансовые потоки бюджетных учреждений. Логично, что способ представления информации зависит от того, чьи интересы, как пользователя, возобладали при формировании норм и правил, в соответствии с которыми эта информация должна представляться. Законодательство в сфере бюджетного учета изначально ориентировано на нужды командно-административной системы, было подстроено под государственную форму собственности и являлось инструментом государственного управления экономикой. В связи с этим, основная цель, которая ставилась перед системой бюджетного учёта, заключалась в том, чтобы обеспечить соответствие действий предприятий предписанным моделям хозяйственной деятельности.

Для повышения открытости бюджетной сферы необходимо создать единую, универсальную систему отчетности. 

Бухгалтерская информация, предоставляемая российскими предприятиями для статистических органов страны, обладает целым рядом недостатков. Существующие российские стандарты бухгалтерского учета не обеспечивают таких важных качеств отчетной информации, как достоверность, своевременность, существенность, уместность. Поэтому переход на МСФО в перспективе позволит создать предпосылки для эффективного сбора статистической информации о национальной бюджетной сфере. Результатом использования более достоверной статистической информации может стать улучшение качества прогнозов экономического развития и государственной политики управления экономикой. В частности, совершенствование статистического учета в России будет выгодно Министерству Экономического Развития и Минфину России, то есть непосредственным пользователям статистической информации.

Современный учет и отчетность призваны обеспечить все уровни власти объективными и своевременными сведениями для выработки эффективных способов выполнения функций государства, местного самоуправления. Будучи составной частью бюджетной реформы, современная процедура учета станет основой для перехода к бюджетированию, ориентированному на результат – одной из главных задач реформирования.

Кроме того, переход на МСФО позволит решить две задачи: обеспечить прозрачность учета и совершить переход к коммерциализации государственных учреждений. 

Государство можно в какой-то степени сейчас сравнить с крупной корпорацией: оно и крупнейший собственник, и крупнейший работодатель, а также производитель услуг. Между тем долгое время в государственном секторе отчетность занимала подчиненное положение, тогда как в коммерческом учете она является основой для любых ключевых решений. Чтобы эта корпорация эффективно работала, необходимо обеспечить прозрачность всей финансовой отчетности. Это позволит государству более четко определять свои потребности, оценивать имеющиеся активы, осуществлять контроль за деятельностью своих подразделений и распределением средств. Кроме того, единая унифицированная общепринятая система отчетности позволит общественности оценивать деятельность государства и, как следствие,  поможет повысить уровень доверия населения к разным уровням власти, что является очень актуальным вопросом на данный момент.

Коммерциализация же государственных учреждений необходима в первую очередь для того, чтобы сделать их конкурентоспособными. Сейчас государственные учреждения финансируются из бюджета, а их доходы от коммерческой деятельности нигде не учитываются. Соответственно формирование цены на услуги в таких учреждениях формируется в каждом учреждении исходя из собственных представлений, без какой-либо опоры на расчет реальной себестоимости такой услуги. Главный принцип коммерческой деятельности – равенство и конкуренция. А получается, что, так как государство содержит бюджетные учреждения, себестоимость предпринимательской деятельности у них ниже, чем в коммерции. В действительности же необходимо обеспечить равные конкурентные условия для всех участников рынка: как бюджетных учреждений, так и коммерческих.     

Таким образом, с переходом на МСФО для бюджетных учреждений появятся такие понятия, как текущие доходы и расходы, финансовый результат. А соответственно можно будет вести речь о формировании цен на услуги государственных предприятий исходя из их реальной стоимости с учетом тех затрат, которые сейчас целиком списываются на государство.

