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КОРПОРАТИВНЫЙ ШАНТАЖ: НОВАЯ УГРОЗА РОССИЙСКОМУ БИЗНЕСУ

Крики  о помощи: «Помогите, нас гринмэйлят!» можно часто увидеть в Интернет и во многих средствах массовой информации. Глава Минэкономразвития РФ Герман Греф, выступая на Совете по конкурентоспособности и предпринимательству при Правительстве РФ, подчеркнул, что  в последние годы в России наблюдается заметный всплеск  корпоративных конфликтов, при этом, чем дороже стоимость имущества, тем чаще ее стараются незаконно захватить. «На рынке появились гринмэйлеры или рейдеры (специалисты по перехвату оперативного управления или собственности фирмы с помощью специально инициированного бизнес-конфликта – прим. авт.), которые стали миллиардерами, сделавшими свое состояние на незаконном отъеме собственности. Вместо того, чтобы находится  в местах не столь отдаленных, они у нас находятся на высших местах в рейтинге  журнала «Форбс», - заявил министр.

Что же такое «гринмэйл»? Дословно greenmail переводится как «зеленая почта», что означает корпоративный (финансовый) шантаж, в отличие от blackmail – шантажа в чистом виде. Гринмэйл, как явление финансового шантажа весьма распространено в странах с развитым корпоративным правом, однако нашей правовой науке оно неизвестно, хотя довольно часто встречается в деловой российской лексике и практике. Действия гринмэйлеров, как правило, остаются в тени, так как они понимают негативное отношение общества к их деятельности и всегда прикрываются целями защиты прав акционеров. Может ли быть оправдан гринмэйл как средство защиты прав акционеров от неправомерных действий руководства компании? Ответ на этот вопрос связан с ответом на общефилософский вопрос: оправдывает ли цель средства? На этот вопрос ответил еще У.Шекспир в «Макбете»: «Зло крепнет злом». Исходя из этого, гринмэйл нужно рассматривать как единое явление, какими бы внешне благородными целями он не прикрывался.

Количество уголовных дел о захвате предприятий за последнее время увеличилось в два раза. По данным МВД, в 2005 г. органы следствия завели 346 таких дел, что вдвое больше, чем в 2004 г. 51 дело в отношении 77 обвиняемых следователи направили в суд, который вынес 11 приговоров. Обычно корпоративные захватчики проходят по статье “мошенничество”, но в отдельных случаях дела возбуждаются по факту разбоя и даже массовых беспорядков.

Классифицировать пестрое рейдерское сообщество России достаточно сложно. Если делать это, исходя из размера рейдерской компании, то картина получается следующая.

Существуют достаточно крупные рейдерские структуры, которые обычно добавляют к своему названию вполне невинные формулы самоидентификации вроде «инвестиционно-консалтинговая группа». Они излучают солидность и респектабельность, и если вы ненароком зайдете на их сайт, то никогда не догадаетесь, что на их счету множество крупных переделов. Такие конторы не занимаются мелким бизнесом, вроде парикмахерских и ателье, а работают по-крупному, для серьезных заказчиков. Они обычно формируются вокруг фигур определенного склада — как правило, предпринимателей, успевших сходить во власть и вернуться обратно, да не с пустыми руками, а с полезными связями и покровительством в верхах. Некоторые из них сознательно пытаются создать себе славу человека «великого и ужасного», чтобы на манер удава гипнотизировать жертву своей «отрицательной» репутацией.

Есть рейдерские компании средней руки, напоминающие мобильные и на все готовые банды. Эти компании сайтов не имеют: их потенциальным жертвам ни к чему знать, что за публика их атакует. Они сами рыщут по округе в поисках наживы и, найдя, начинают «обрабатывать» подходящего заказчика. Это они размещают объявления вроде: «Имеются рейд-пригодные объекты (недвижимость и земля). Нужны финансы. Участие в результате: 25% — исполнитель, 75% — заказчик». Или такие: «Недружественно поглотим под заказ». Появляется уже тертый народ с узкой специализацией, предоставляющий тот или иной «сервис» коллегам по цеху, например такой: «Организация физического захвата предприятий. Смена охраны. Гарантия. Недорого». Или — как вам такой специалист? — «Окажу помощь в ФСФР (Федеральная служба по финансовым рынкам) по слому эмиссии московских эмитентов».

Помимо этого есть рейдеры-индивидуалисты. Эти, в основном, подолгу и со вкусом выбирают объект, потом привлекают наемников на разовую операцию и берут предприятие для себя. С тем, чтобы потом продать актив, зафиксировать прибыль и двинуться дальше, в поисках новых приключений.

Кроме того, рейдеров можно разделить по специализации в зависимости от объекта, на который они осуществляют атаки. Есть специалисты по «взятию» акционерных обществ. ОАО и ЗАО захватываются приблизительно по одинаковому сценарию. Некоторые рейдеры предпочитают ООО. А кому-то больше по вкусу так называемые «колхозы» — производственные кооперативы, в которых рейдеры безжалостно «прессуют» непривычных к такому обращению пайщиков.

Самый важный подготовительный этап для атаки рейдера на предприятие, который проводится по возможности скрытно и занимает от двух месяцев. Рейдер анализирует ситуацию внутри АО, расклад сил и оценивает, какие ресурсы находятся в распоряжении защищающихся.
       Далее, рейдер трубит сигнал к атаке, развертывает полевой офис рядом с месторасположением общества и начинает скупку «распыла» - акций у мелких акционеров. Те, как правило, легко расстаются с акциями, потому что дивидендов по ним никогда не получали. При региональных зарплатах в 5 000 руб. в месяц рейдеры предлагают миноритариям сумму в размере их полугодового или годового оклада. Параллельно рейдеры начинают «запугивать» предприятие (создавать финансовые трудности), чтобы дезорганизовать руководство и продемонстрировать колеблющимся акционерам «проблемность» находящихся у них на руках акций.

Для практически легального «отъема» предприятия, рейдеру достаточно 30% + 1 акция. Для достижения своих целей рейдеры прибегают к тактике интриг и заговоров, чтобы изменить соотношение сил в свою пользу:

· рейдер пытается расколоть управляющий орган, сыграв на внутренних противоречиях;

· рейдер предпринимает шаги, чтобы сплотить вокруг себя недовольных мелких акционеров и зайти на предприятие под флагом оппозиции;

· рейдер делает сепаратное предложение одному или нескольким держателям крупных пакетов акций на выгодных условиях;

· руководство идет на уступки миноритарным акционерам с целью смягчить оппозицию, пытается достичь единства внутри совета директоров.

В следующей фазе борьбы руководство старается вывести активы предприятия или каким-либо образом обременить их, чтобы захват предприятия потерял смысл. Рейдер, со своей стороны, стремится не допустить этого, пытаясь «зафиксировать положение». В данном случае предпринимаемые обеими сторонами шаги похожи, как две капли воды.

Агрессору нужно создать формальные предпосылки, чтобы «зайти» на предприятие. Для этого создается параллельный орган управления, по возможности с соблюдением всех формальных процедур. Делается это с помощью созыва внеочередного собрания акционеров и избрания нового совета директоров.

При контроле над пакетом 30% + 1 акция, рейдер создает видимость того, что он направил в действующий орган управления требование о созыве внеочередного собрания. Как правило, это делается с помощью отправки пустых конвертов с уведомлением о вручении получателю. Таким образом, получается, что орган управления «игнорирует» требование, рейдер спустя некоторое время имеет право провести собрание самостоятельно (на рейдерском жаргоне — «тайно и в кустах»), с участием только «своих» акционеров. Чтобы под ногами не путались «посторонние акционеры», такие собрания иногда устраивают на территории военных частей. Собравшись, подконтрольные рейдеру акционеры фиксируют в протоколе вполне закономерное отсутствие кворума и тут же расходятся по домам. Затем, тем же способом собираются второй раз, и утверждают новый совет директоров.

Перед собранием рейдер блокирует пакет акций кого-нибудь из оппонентов, чтобы добиться соотношения сил в свою пользу. Блокировка — это создание условий, при которых акционер временно не может воспользоваться своими правами. Иногда в ход идут «кривые меры» -  полученные в суде или сфабрикованные уголовные дела.

Рейдер делает все, чтобы «нежелательные акционеры» физически не попали на собрание. Бывали случаи, когда эмиссары рейдера под видом «распорядителей» перехватывали акционеров-оппонентов у входа, чтобы направить их в снятый в том же здании актовый зал, где перед ними разыгрывался спектакль под названием «собрание акционеров». А в это время на настоящем собрании в другом крыле рейдерская партия большинством голосов переизбирала совет директоров.

Созданный рейдером параллельный орган управления берет физический контроль над предприятием («вынос тела»). Прежнее руководство сопротивляется. С обеих сторон могут действовать судебные приставы с противоречащими друг другу исполнительными листами, выписанными в соответствии с определением различных судов, частные охранные предприятия и милиция. При «клинче» развязывается ожесточеннейшая информационная война, и перетягивание административного ресурса.

Если рейдеру удалось захватить предприятие, то дальнейшее зависит от подлинных целей атаки. Если новый владелец стремился захватить актив (недвижимость, основные фонды) только из соображений наживы, то быстро осуществляется цепочка сделок по продаже, пока актив не попадает в руки добросовестного приобретателя, чтобы нельзя было оспорить сделку. Если нового владельца интересует бизнес предприятия, то проводятся меры по его удержанию и ликвидация последствий «военных действий»: коллективу — зарплату, части крупных акционеров и криминалитету — отступные, бюджету — увеличение поступлений. Потерявшие контроль над предприятием акционеры могут попытаться перепрофилироваться в рейдеры и отбить предприятие, начав атаку по всем правилам.

Можно приводить бесконечное количество примеров незаконного захвата российских компаний. Только за последнее время на слуху ряд таких событий. Например, компании, аффилированные с «Hermitage Capital Management», пытаются через суд добиться погашения 62 процентов акций компании ОАО «Сургутнефтегаз», находящихся на балансе ее дочерних предприятий. Также, все прелести «черного передела» испытала на себе крупнейшая в Самарской области и в России корпорация «Тольяттиазот». По словам менеджмента компании, единственной целью захватчиков было узнать список акционеров завода. К счастью, отразить рейдерские атаки компании удалось собственными силами. В марте 2006 года  в СМИ появились материалы о варварской попытке захвата завода «Ангарскцемент». В апреле 2006 года стало известно о готовящейся атаке на здание НИИ «ИРГИРЕДМЕТ», расположенное в  центре г.Иркутска.

Руководители предприятий должны отслеживать первые признаки возможного захвата бизнеса, среди которых можно назвать следующие:

· миноритарные акционеры неожиданно начинают проявлять живейший интерес к деятельности общества и запрашивать различные документы. От их имени по доверенности действуют «дальние родственники», весьма подкованные в корпоративном праве;

· на рынке резко увеличилось число сделок с мелкими пакетами акций вашего предприятия;

· начинаются проверки предприятия самыми различными инстанциями. Проверяющие вне зависимости от целей, указанных в официальном предписании, просят предоставить копии документов, касающихся активов общества, кредиторской задолженности; 

· СМИ неожиданно начинают проявлять повышенное внимание к обществу, появляются статьи о злоупотреблениях со стороны руководства и нарушении прав акционеров. 

Мошеннический захват активов предприятий принял недопустимые размеры, однако в российском законодательстве нет определения корпоративного шантажа, механизмов его выявления и пресечения, ответственности гринмэйлеров, а также менеджмента компаний за сговор с ними. Другая проблема заключается  в том, что гринмэйл уже всерьёз отражается на деловой репутации нашей страны и стал сдерживающим фактором для потенциальных инвестиций. В Госдуме РФ создана рабочая группа для подготовки законодательных мер против использования гринмэйла в корпоративной борьбе.

Безусловно, пришло время изменить правовые условия в России таким образом, чтобы защитить российские компании от гринмэйла, а также законные права добросовестных инвесторов, вкладывающих средства  в российские активы.
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