А.Ю.Кланщакова

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ ЗАДАНИЯ ПО ЧТЕНИЮ В НОВОМ ФОРМАТЕ 

TOEFL iBT   

Новый формат TOEFL iBT рассчитан на проверку интегрированных навыков владения английским языком. [1]  В отличие от бумажного варианта (PAPER-BASED TOEFL) новый формат теста не имеет отдельной части для проверки грамматических навыков (STRUCTURE/WRITTEN EXPRESSION). Однако этот факт не означает, что проверочные задания упростились, напротив, в части проверки навыков чтения произошло усложнение заданий. При сохранении методики MULTIPLE CHOICE к тесту добавили ряд заданий, выполнение которых задействует навыки владения грамматикой языка, причем как на микро- так и на макро-уровне. Например, выбор синонима может быть осложнен формой залога или выбор предложений краткого содержания, вообще, предполагает распознавание логической организации текста – является ли текст аргументативным, присутствуют ли в тексте контраст и сравнение, обсуждаются ли причины и следствия чего-либо. Логическая структура текста отражается в грамматических конструкциях, от знания которых напрямую зависит успешность выполнения задания. Помимо проверки понимания текста, основанного на знании вокабуляра, в первую очередь, задействуются интерпретативные навыки более высокого порядка. В такого рода заданиях и присутствует интегративный подход к проверке навыков владения английским языком. Неслучайно правильное выполнение интегрированных заданий оценивается выше остальных. Остановимся подробнее на некоторых новых типах заданий.

1. SIMPLIFY MEANINGS OF SENTENCES.  

Which of the sentences below best expresses the essential information in the underlined sentence in the passage? Incorrect choices change the meaning in important ways or leave out essential information.

1. The density of the Great Red Spot is much higher than that of the Earth. 

2. If the diameter of the Great Red Spot were doubled, it would equal that of the Earth. 

3. By placing the Earth next to the Great Red Spot, one could see that the Earth has a much smaller diameter. 

4. Because the Earth is close to the Great Red Spot, Earth is influenced by its huge size.

The Great Red Spot

One distinctive feature of the planet Jupiter is the Great Red Spot, a massive oval of swirling reddish-brown clouds. Were Earth to be juxtaposed with the Great Red Spot, our planet would be dwarfed in comparison, with a diameter less than half that of the Great Red Spot. The Spot's clouds, most likely tinted red as a result of the phosphorus that they contain, circulate in a counterclockwise direction. The outer winds require six Earth days to complete the circumference of the Great Red Spot, a length of time indicative of the vastness of the Great Red Spot. [2, c.27]

Задание направлено на вычленение главной информации в сложноподчиненном предложении. Чтобы ответить на поставленный вопрос, следует разбить предложение на две смысловые части. В первой части предложения говорится were Earth to be juxtaposed with the Great Red Spot, что означает by placing the Earth next to the Great Red Spot. Во второй части предложения говорится our planet would be dwarfed in comparison, with a diameter less than half that of the Great Red Spot, что означает, что у земли гораздо меньший диаметр. Чтобы ответить на этот вопрос, вы должны выбрать 3 ответ.

2. INSERT SENTENSES INTO TNE PASSAGE.

Look at the four squares [■] that indicate where the following sentence can be added to the passage. Click on a square [■] to add the sentence to the passage.[2]  Иногда формулировка задания может выглядеть по-другому:

The following sentence can be added to the passage:

Without good definition quality, the audience is unable to hear the words that are being sung. 

Where would it best fit?

Technically speaking, a concert hall has three requirements. [1A] These are tone, definition and balance. [1B] Tone needs to be full and have a 'singing quality', depending on a fairly long reverberation time and on the correct relation between the reverberation times at low, medium and high frequencies. [1C] Definition is especially important to the singing that takes place in a concert hall. [1D] Balance, the final requirement, must be such that it allows the performers to hear each other well. [3, c.166]

Данный пример задания на введение предложения в текст относительно прост. В предложении, которое должно быть добавлено говорится о «good definition quality», то есть, очевидно, речь идет о важности качества звука в концертных залах. Следовательно, предложение должно быть вставлено после предложения, упоминающего значительность определения качества звука – то есть, в последнем варианте [1D], между словами «hall» и «Balance».

Другой способ выполнения данного задания это последовательное включение предложения после каждого возможного из указанных вариантов, анализ преобразований и выбор варианта, имеющего больший смысл.

Приведем еще пример интегрированного задания.   

3. SELECT SUMMARY INFORMATION.

The Great Compromise

At the Constitutional Convention of 1787, numerous plans for the structure of the legislative branch of government were proposed and debated extensively. There was a great amount of disagreement over how the legislature should be structured, with the greatest amount of discord arising between the smaller states and the larger states. The smaller and less populous states wanted all states to be represented equally in the legislature, while the larger and more populous states favored representation according to population. The final decision reached at the convention, which has come to be known as the Great Compromise, was to create a bicameral legislature with a Senate and a House of Representatives: each state was given two senators so that the Senate would reflect the will of each state equally, and seats were to be apportioned to the House of Representatives according to population so that larger states would have a stronger voice in the House.

Directions: An introductory sentence or a brief summary of the passage is provided below. Complete the summary by selecting the THREE answer choices that express the most important ideas in the passage. Some sentences do not belong in the summary because they express ideas that are not presented in the passage or are minor ideas in the passage. This question is worth 2 points.

	This passage discusses how the legislative branch of the U.S. government came to be organized.

	•

	•

	•


Answer Choices (choose 3 to complete the chart):

A compromise was reached that gave some advantages to both smaller and larger states. 

Many different plans were submitted at the Constitutional Convention. 

States with smaller populations preferred that each state be given equal representation. 

The New Jersey Plan was a plan submitted to advance the rights of smaller states. 

The number of representatives in the House of Representatives would be the same for each state. 

States with larger populations wanted representation to be based on population. [2, c.92]

Три подчеркнутых предложения должны быть выбраны для ответа, поскольку они отражают основную идею отрывка. В тексте говорится о том, что представители штатов не могли прийти к согласию по поводу количества представителей от каждого штата в законодательных органах США. Основное противоречие состояло в том, что малонаселенные штаты настаивали на равном количественном представлении, а более населенные штаты высказывались за количество представителей пропорциональное населению штатов. Решение проблемы получило название  the Great Compromise, суть компромисса состояла в двухпалатной системе законодательного органа, которая уравновесила политические амбиции всех штатов. Итак, самые важные моменты текста сообщают, что малонаселенные штаты желали равного представительства, густонаселенные штаты желали большинства голосов, и что был найден компромисс, удовлетворивший обе заинтересованные стороны. Оставшиеся предложения не являются релевантными для выполнения задания, поскольку отражают второстепенную информацию, и даже неверную относительно разбираемого текста, в предложении The number of representatives in the House of Representatives would be the same for each state.

Несколько в измененной форме, но также направленным на вычленение значимой информации является задание по составлению таблиц. Чтобы успешно выполнить задание необходимо уметь выделять главную и сопутствующую информацию, тезисы и аргументы. Поясним на примере.

4. COMPLETE SCHEMATIC TABLES.

Pterosaurs

The largest flying reptiles ever to exist were the pterosaurs. These close relatives of dinosaurs, with lightweight frames of hollow bone, could have wingspans up to 40 feet (12 m) and could weigh up to 220 pounds (100 kg). There are two kinds of pterosaurs. The earlier of the two were the long-tailed and short-headed rhamphorhynchoids, which first appeared in the Triassic period and had become extinct by the end of the Jurassic period. The short-tailed and long-headed pterodactyloids appeared shortly before the rhamphorhynchoids disappeared and survived until the end of the Cretaceous period.

Directions: Select the appropriate phrases from the answer choices, and match them to the type of reptile to which they relate. THREE of the answer choices will not be used. This question is worth 2 points.

	rhamphorhynchoids
	•

	pterodactyloids
	•


Answer Choices (choose 4 to complete the chart): 

had short tails and short heads 

had short tails and long heads 

existed from the Triassic period to the Jurassic period 

had wingspans up to 40 meters

existed from the Jurassic period to the Cretaceous period 

had long tails and short heads 

were the largest flying reptiles ever to exist [2, c.99]

В тексте описываются два вида птерозавров. Один вид, длиннохвостые птерозавры с короткой головой -  rhamphorhynchoids. Они впервые появились в the Triassic period и вымерли к концу the Jurassic period. Исходя из этой информации, заключаем, что необходимые описания rhamphorhynchoids следующие - had long tails and short heads и existed from the Triassic period to the Jurassic period. Эти два ответа являются правильными для описания rhamphorhynchoids.

Далее в тексте описываются короткохвостые и длинноголовые pterodactyloids. Сообщается, что они появились незадолго до исчезновения rhamphorhynchoids и просуществовали вплоть до конца the Cretaceous period. Следовательно, нужно выбрать ответы  had short tails and long heads и existed from the Jurassic period to the Cretaceous period. 

Оставшиеся ответы не являются верными, поскольку содержат характеристики, не относящиеся ни к одному из описываемых видов. Вариант ответа were the largest flying reptiles ever to exist описывает птерозавров в целом и не является дифференцирующим признаком rhamphorhynchoids и pterodactyloids. 

Приведенные выше примеры заданий по чтению, на наш взгляд, убедительно демонстрируют необходимость развития у студентов навыков интерпретации текста, анализа репрезентируемой информации, степени ее актуальности на основе знаний грамматической организации простых и сложных предложений. Узнавание и анализ различных грамматических конструкций при чтении, таким образом, должны стать неотъемлемой частью упражнений при подготовке к TOEFL iBT.
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