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ЭЛЕМЕНТЫ ДИНАМИЧЕСКОЙ ГЕОМЕТРИИ НА БАЗЕ ПАКЕТА 

«ПЛАНИМЕТР-СТЕРЕОМЕТР»

В школьном курсе геометрии, наряду с теоретическим материалом, оперирующим аксиомами и теоремами, большое место занимают темы, связанные с экспериментальными геометрическими задачами. Такие задачи позволяют сделать теоремы наглядными, а учащимся проверять теоретические факты на практике. К таким задачам относятся построения циркулем и линейкой на плоскости и построение сечений многогранников в пространстве.

Компьютер в настоящее время – мощный инструмент математика, который позволяет не только увеличивать производительность научного исследования, но также и решать задачи, невозможные прежде. Есть два раздела информатики, которые упрощают и автоматизируют работу математика: компьютерная алгебра и динамическая геометрия.

Динамическая геометрия – специальный раздел информатики, которая позволяет визуализировать геометрические образы и отношения между ними в реальном времени на основе специального программного обеспечения.

Построения циркулем и линейкой исторически является одной из центральных тем планиметрии. Пакеты динамической геометрии содержат в своём составе электронную готовальню, позволяющую выполнять построения циркулем и линейкой на экране монитора.

Пакет динамической геометрии «Планиметр-Стереометр», выполняет функции электронной готовальни. Пакет будет использоваться:

· при решении задач на построение циркулем и линейкой на плоскости;

· для решения задач на построение циркулем, линейкой и «пластинкой» в пространстве;

· при решении задач на построение сечений многогранников;

а также других задач, связанных с геометрическими построениями. 
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Инструментарий (электронная готовальня):

Инструмент линейка – реализует возможность построения прямой в пределах рабочей области через две точки лежащих в рабочей области.

Инструмент циркуль – реализует возможность построения окружности в пределах рабочей области с центром в данной точке и заданным радиусом.

Инструмент «пластинка» реализует возможность построения плоскости, проходящей через три не коллинеарные точки, в пределах рабочей области. 

Инструмент точка – реализует возможность построения точки в рабочей области. 

Инструмент ластик – реализует возможность удаления с рабочей области построенных геометрических объектов.

Инструмент выделение – реализует возможность маркировки геометрических элементов в пределах рабочей области.

Дополнительные возможности:      

Масштабирование: в программном пакете реализуется эффект масштабирования рабочей области под нужды пользователя 

Ведение протокола: все действия пользователя протоколируются и представляют собой историю команд пользователя.

Обратимость действий пользователя: реализуется возможность ”отката” действий пользователя, исходя из истории команд пользователя. 

Демонстрация – для показа всех возможностей программы будут разработаны демонстрационные примеры с пояснениями.

Использование системы контекстной помощи: для облегчения работы с программой будет использована гибкая система контекстной помощи.

Реализация:

Для создания пакета динамической геометрии “Планиметр-Стереометр” используется среда программирования Borland Delphi 6.0. Файл помощи с индексными базами создаётся при помощи Help компилятора 

Данный пакет находится в процессе разработки и предстоит ещё много работы для доведения средства динамической геометрии “Планиметр-Стереометр” до полнофункциональной программной среды. 

В программу внедрен функционал Win Speech API функций, что позволяет распознавать голосовые команды пользователя. Этот функционал предназначен для людей с ограниченными возможностями.

Результат: возможность построения на плоскости (2D моделирование).
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